

PRECIOS DE SUSCRICION

En esta Ciudad, Capital de la Provincia (un mes)... 1 peseta
 En el resto de la Provincia y Península (trimestre)... 3 »
 En el Extranjero y Ultramar (idem)..... 5 »

LA OPINION

PUNTOS DE SUSCRICION

En la Administracion de este periódico calle de S. Francisco núm. 73 y en la Imprenta del mismo, San Francisco, 8.
 El pago de la suscripcion será anticipado.

PERIÓDICO LIBERAL-CONSERVADOR

Santa Cruz de Tenerife 26 de Agosto de 1892

LA OPINION

CANDIDATURA

que apoya el partido liberal conservador en las elecciones de diputados provinciales.

Por la Orotava

D. Agustin Rodriguez Perez
 D. Santiago de León y Molina
 D. Ignacio Llerena y Monteverde

Por Santa Cruz de la Palma

D. Antonio Lugo y García
 D. Eustaquio García
 D. Francisco Abreu

PRONOSTICO GENERAL

Cuando los hechos que aun pertenecen al porvenir nos parece que tardarán en realizarse, cuando los acontecimientos futuros juzgamos que todavía se encuentran muy lejos de que tengan vida real, nada de particular hay en que acerca de ellos se formen combinaciones desacertadas, pues las mil contingencias que impensadamente pueden presentarse y lo distante del tiempo en que han de suceder, razones son que justifican los errores que al hacer estas previsiones puedan sufrirse.

Más, á veces, hállase tan cercana la época en que el hecho ha de acontecer, y son tantos y de tal peso los antecedentes y razones que convergen á llevar la certeza al ánimo, que verdaderamente, no se concibe haya quien prescindiera de ellos y no vea de igual manera lo que á todos se les presenta claro y evidente.

Está tan próximo el día en que han de verificarse las elecciones provinciales y son tan numerosos los datos que de irrefragable modo patentizan ya en el partido de la Orotava su resultado á todo el que imparcialmente sobre de él medite, que es incomprendible haya alguien que, si quiera por un momento, dude del completo triunfo que han de obtener los conservadores en los tres puestos que á cada elector le es permitido votar.

Respecto del cuarto, que nuestro partido procediendo correctamente deja para las oposiciones, ya dijimos en nuestro número anterior que probablemente le alcanzaría el Sr. Don Eladio Alfonso, designado por los liberales.

Y todo ello congratúlanos en extremo, pues tras de mirar, en lo que es seguro sucederá, la fiel expresión de la voluntad del cuerpo electoral, vemos también que una vez más viene á probar el distrito de la Orotava, que las fuerzas vivas que en él existen, solo las representan los elementos que figuran en los dos partidos que turnan en el gobierno de nuestra gloriosa Monarquía.

A fuer pues de fervientes monárquicos, nos alegramos de ver demostrado allí, de tan palmario modo, la fuerza de los conservadores y el arraigo y prestigio de los que defendemos las actuales instituciones.

Aquellos electores han descollado siempre por su independencia, contra la cual se han estrellado varias veces toda clase de amaños y coacciones. Hoy, que sin traba alguna van á manifestar su libre voluntad, darán poderosa muestra de su afecto á la Monarquía y á nuestro partido, robusteciendo con gran número de votos la

elección de los individuos que anteriormente hemos nombrado.

Los republicanos presentan al notario D. Joaquin Estrada y Madan, según leemos en *El Memorandum*, en unión con candidatos de otros elementos á los que hasta aquí han combatido con saña y claro está que, como ha sucedido en todas las elecciones de que nos acordamos, habrá unos cuantos votos aislados que, cual siempre, solo significarán el extraño modo de pensar de unos pocos, y duras tenacidades ó incomprendibles ignorancias, en aquellos que no temen exhiba sus nombres el capricho de media docena, á quienes no les importa evidenciar ante el país el poco arraigo é influencias que en él tienen los candidatos.

Por esto pues, no hablamos de esos votos perdidos, los cuales, ni es dable prever á quien se han de dar, ni serán otra cosa más que pequeños hilillos que se escapan siempre de los grandes caudales de agua y que, naturalmente evapóranse y desaparecen al poco tiempo sin haber fertilizado nada ni dejar en pos de sí rastro alguno.

Tres partidos existen hoy en Tenerife: el conservador, el liberal y el republicano.

El primero triunfará, sacando victoriosos sus tres candidatos; el segundo obtendrá el cuarto puesto, y los republicanos, apesar de que ya poco tienen que perder, si á la postre van á la lucha, si no se deciden, como es voz pública, á retraerse á última hora, de antemano saben que han de sufrir la quincuagésima derrota.

Y este resultado está desde un principio previsto por todos y considerado por la generalidad como justo, lógico, útil y patriótico.

NOTAS DEL TELÉGRAFO

La cuestión de Marruecos

Aún cuando se hacen negociaciones activas para conseguir la pacificación de aquél imperio, parece inminente la batalla que desde hace días viene el telégrafo anunciándonos. Del resultado de lo que allí ocurra, sea la pacificación de las tribus rebeldes, ó por el contrario, del resultado del combate probable, depende la intervención de las potencias europeas, apesar de lo difícil que resulta el que puedan éstas ponerse de acuerdo sobre el particular.

Política interior

Háblase mucho en los círculos políticos de la actividad que se nota entre los carlistas tratando de reorganizar su cadavérico partido.

Se asegura que es un hecho el empréstito de los 50 millones de pesetas, habiéndose asegurado con éxito las negociaciones, sin salir de España.

Política europea

Para el día 30 de Octubre próximo se anuncian en Italia las elecciones generales, verificándose la apertura de las Cámaras el 14 de Noviembre.

Las relaciones comerciales entre Rusia y Alemania se estrechan bastante á despecho de Francia, cuya prensa se jactaba de que Rusia llevaría el hambre á Alemania, prohibiendo la exportación á este país de su cosecha de cereales. La iniciativa ha sido tomada por Rusia, que gestiona el que aquéllos entren en Alemania pagando los mismos impuestos que los cereales Austro-Húngaros.

En los círculos políticos es muy comentado un notable artículo de *La Justice*, en que se censura á Julio Simón por la defensa que ha hecho de las inconsecuencias políticas en Francia, sosteniendo que el hombre político

tiene dos distintas personalidades, según se halle en el poder ó en la oposición.

El bombardeo del Dahomé por las tropas francesas, no ha dado resultado práctico de ninguna especie, ocupando los dahomeyanos sus antiguas posiciones.

La prensa inglesa afecta á la política gladstoniana, dice que Inglaterra no modificará su política internacional, pues esto amontonaría dificultades para la realización del programa del gobierno principalmente en la cuestión de Irlanda.

Política de América

El Sr. Pellegrini, que presentó la dimisión de presidente de la República Argentina, ha desistido de ello, habiendo retirado dicha renuncia.

Ha fallecido en Río Janeiro el Sr. Deodoro Fonseca, presidente de la república del Brasil.

En honor de Colón

El puerto de Génova, donde con tanta esplendidez va á celebrar el gobierno italiano el centenario de Colón, se ve ya concurrido por gran número de buques de guerra de todas las naciones. Augúrase que ninguna fiesta marítima, hasta el día, le habrá igualado.

A los profesores de todas las Universidades é Institutos de España, se les ha concedido autorización para que asistan á las fiestas del centenario que se han de celebrar en Madrid en Octubre próximo.

El lunes serán botadas al agua las carabelas *Niña* y *Pinta* que por cuenta de los Estados Unidos se construyen en Barcelona.

Viajes

Ha regresado á la Corte el Sr. Presidente de la alta Cámara General Martínez Campos, y en breve regresarán, el eminente estadista Jefe del partido gobernante, que es esperado en Madrid el 10 del próximo Septiembre, y el Sr. Castelar.

Incendio

Se ha incendiado la cartuja de Jerez, pero felizmente no ha tenido importancia el accidente.

Efectos del temporal

En las costas de Inglaterra é Irlanda se han desencadenado terribles tormentas, que se supone hayan causado grandes estragos.

Dos catástrofes

De un choque de trenes en Inglaterra resultaron gran número de viajeros heridos.

Y en Francia á consecuencia también de un choque habido entre dos trenes, quedaron muertos cuatro viajeros y 39 heridos.

Enfermo

El jefe del partido liberal, Sr. Sagasta, ha sufrido uno de esos cólicos biliosos que con tanta frecuencia padece.

La salud pública

Los progresos que el cólera hace en Francia son considerables, habiendo llegado ya á invadir parte de Bélgica. A pesar de esto, el Consejo de Higiene de París ha declarado terminada la epidemia, por lo cual es objeto de vivas censuras. También el tífus se ha presentado en la capital de aquella República, donde causa muchos estragos.

En Rusia y Persia aumenta el cólera considerablemente, habiendo llegado en Taheran á darse 700 casos en un día.

En Londres la escarlatina y la viruela toman gran incremento.

En España es la salud inmejorable y se toman justas y acertadas medidas de precaución. La *Gaceta* publica una R. O. sometiéndola las procedencias del Havre, Amberes y Hamburgo á tres días de observación.

Las noticias últimas de la marcha del cólera son alarmantes; *The Standard* de Londres, publica un telegrama en que dice, que en un solo día hubo en Hamburgo 340 invasiones y 130 defunciones. En Viena circulaba el rumor de que en Constantinopla hubo en la última semana siete defunciones producidas por la epidemia reinante.

Nuestros valores

El 4 p interior á 70'70, 70'55, y 70'40, en los días que han pasado de la corriente semana.

El exterior: á 74'50 y 74'40.

Y las acciones del Banco de España á 360 y 361.

MR. GLADSTONE

Muy á la ligera vamos á reseñar algo de la vida y costumbres de este eminente político de Inglaterra, ahora que, despues de las elecciones en aquél país, vuelve á ser su extraordinaria figura una de las más importantes en la política de Europa.

Tiene Mr. Gladstone ochenta y tres años, no obstante lo cual ha llevado todo el peso de una campaña empeñadísima, hablando en *meetings* tempestuosos horas enteras, en los cuales demuestra que conserva su inteligencia en su mayor apogeo. Esto se explica por el género de vida que hace el ilustre estadista.

Pasa la mitad de su vida y aun las dos terceras partes en el campo, y hace años no le arredra una caminata de 15 ó 20 kilómetros.

En su propiedad de Hawarden hace Gladstone de leñador y una de sus debilidades consiste en derribar un árbol á hachazos, delante de la gente.

Atribuye su robustez y extraordinaria ancianidad á la manera ordenada que ha tenido siempre de vivir.

Está en la cama á las once y en pié á las siete.

Cuando vive en Hawarden va todas las mañanas á la iglesia y despues regresa á ver su correspondencia y leer ó escribir.

El resto de la mañana lo consagra á las ciencias, la historia ó la economía política, en la biblioteca de 20.000 volúmenes que posee y donde son tan atendidos y cuidados los libros como si se tratase de niños de pecho.

Por las tardes, Gladstone lee algunos grandes clásicos, Homero y Virgilio sobre todo. Así ha adquirido ese conocimiento de la antigüedad que resalta en sus discursos populares. Los ingleses tienen mucha afición á las citas de ese género que tanta belleza comunican á las oraciones políticas. Uno de los más hermosos y arrebatares movimientos de elocuencia que el gran orador británico ha tenido en la última campaña electoral, resultó de una evocación virgiliana.

No lee nunca novelas; si acaso, de tiempo en tiempo recorre un libro de ese género por las noches, es cuando á fuerza de oír hablar de él se despierta su curiosidad.

Tiene muchos admiradores, entusiastas, apasionados, fanáticos á veces; pero se le conocen pocos amigos. Su círculo íntimo está constituido por algunos eclesiásticos y hombres de ciencia. En este punto de las escasas intimidades, de la índole de ellas, y del amor al trabajo y á las ciencias, como en el cuidado de su biblioteca, se asemeja mucho al ilustre jefe del partido conservador de España, no pudiéndosele comparar en esto, con ningún otro de nuestros políticos, pues es muy raro ver ninguno de ellos que no esté rodeado de un grupo de clientes á la romana, yernos pasados ó futuros que los hagan engordar, como á las cortesanas de Gil Blas, con el humo de los sacrificios.

Sin embargo, Gladstone es objeto de veneración tan grande por parte de su familia y de sus relaciones, que nadie se atreve á discutir con él ni replicarle. De ahí el tono de infalible pontífice que ha tomado hace muchos años y que conserva hasta en la conversación más llana y sencilla. En esto si que se parece á muchos de nuestros grandes hombres.

Su saber es inmenso, sobre todo en historia, política, economía y letras antiguas. Cuando estaba en Oxford, pasaba por el mejor estudiante de griego. Esto le causó serios disgustos en un viaje que dió á los países helénicos, pues se puso á hablar allí

la lengua de Homero, y le dijeron que *no entendían el inglés.*

Es muy amante de la popularidad. Cuando hace cuatro años lo silbaron en la apertura de la Exposición de higiene de Londres, casi le costó el incidente una enfermedad.

Tal es el hombre que va á poner término á su gloriosa carrera, consiguiendo su ideal respecto á la autonomía de Irlanda.

LOS MOTINES EN TIEMPOS FUSIONISTAS

Con objeto de atacar al actual Gobierno, danle los liberales demasiada importancia á ligeras perturbaciones producidas por los que se han resistido á pagar los nuevos impuestos, atentos única y exclusivamente al propio y egoísta interés con punible olvido de los intereses y necesidades de la patria. Más para que se vea lo injusto de los cargos con tal motivo hechos, á continuación copiamos tomándolo de un diario de la corte, los tumultos que ocurrieron en el mes de Julio de 1887, en cuya época nos hallábamnos bajo el amado y tranquilo gobierno liberal:

«Silla (Valencia).—Consumos.—Se quemaron varias casetas y documentos de la secretaría del Ayuntamiento.

Játiva (Idem).—Consumos.—Incendiadas casetas; destruidos documentos de los fielatos. *Declaróse el estado de guerra.*

Benifayó (id.).—Consumos.—Alboroto; escándalo; cierre de tiendas.

Sueca (id.).—Consumos.—Se quemó el fielato y una casa.

Liria (id.).—Consumos.—Se quemó el fielato.

Villanueva de Castellón (id.).—Consumos.—Quemado el fielato y la documentación.

Fortaleny (id.).—Consumos.—Ante el pueblo amotinado se reunió el Ayuntamiento y accedió á lo que pedían los alborotadores.

Alberique (id.).—Consumos.—Destruídos los enseres de los fielatos.

Paiporta (id.).—Consumos.—Los amotinados quemaron los muebles del Casino de las Germanías por considerarlo sociedad masónica.

Alcira (id.).—Consumos.—Se incendiaron las casillas, intentando quemar las puertas del Ayuntamiento, donde se habían refugiado las autoridades. La guardia civil hizo descargas. *Declaróse el estado de guerra.* Hubo 4 muertos.

Valencia.—Consumos.—Grave motín; duró varios días. Las turbas quemaron las casetas, agrediendo á la Guardia civil, viéndose precisado el gobernador á *resignar el mando.* Hubo colisiones parciales. Hubo un muerto y un herido.

Torrente, Carlet y Benifayó (id.).—Consumos.—Los amotinados quemaron los fielatos.

Villarreal (Castellón).—Consumos.—Alboroto sin consecuencias desagradables.

Murcia.—Consumos.—Colisión entre dependientes del resguardo y matuteros.

Granada.—Consumos.—Aparecieron pasquines, atribuidos á los dependientes de consumos, excitando al pueblo á imitar la conducta de los amotinados de Valencia.

Zaragoza.—Los gremios prepararon una huelga general por la competencia que les hacían los talleres del penal, produciendo alarma, sospechando las autoridades que no eran ajenos á estos trabajos ciertos elementos políticos.

Málaga.—Consumos.—Se cerraron establecimientos de vinos y tabernas por haberse aumentado los derechos de consumos. El conflicto terminó transigiendo el Ayuntamiento las diferencias que existían con la empresa arrendataria.

Uldecona y Mora de Ebro (Tarragona).—Consumos.—Motines sin consecuencias.

Varios pueblos (Santander).—Consumos.—Motines por negarse á pagar los derechos de consumos.

Puente Genil (Córdoba).—Consumos.—Desmanes contra el resguardo. Hubo colisión. Hubo 3 heridos.

Pola de Siero (Oviedo).—Manifestación tumultuosa. Quinientos hombres armados con palos, llevando banderas, arrollaron al Juzgado; acometieron á la Guardia civil, hiriendo á cuatro guardias. La fuerza hizo fuego. Hubo un muerto y seis heridos.

Dénia (Alicante).—Consumos.—Alboroto sin consecuencias.

Total, 6 muertos y 10 heridos.»

¡Cómo pierden la memoria estos liberales y que conveniente es refrescársela de cuando en cuando!

LO QUE VA DE AYER Á HOY

No nos referimos á los juveniles años de *El Memorandum*, á la época que puede caracterizarse por las famosas cartas de Polo y por la guerra sin cuartel que, apelando á toda clase de armas se hacía al entonces genuino representante de Tenerife, lucha enconada y sin tregua que no tiene en la historia de esta isla otro ejemplo que la hecha posteriormente á los elementos que aquí protegía el Sr. León y Castillo.

A esta última vamos á aludir, pues nos parece estar presenciando aun aquella vigorosa campaña que alentada por el más puro patriotismo, al decir de sus órganos en la prensa, sostuvieron los republicanos de Tenerife contra los que apellidaban acanariados.

Todavía se nos figura oír los ecos de aquella efervescencia popular escitada contra los que, á cambio de personales servicios, no titubeaban en dejar indefensa la patria y comprometer sus sagrados intereses atacados sin tregua por seculares adversarios.

¡Qué entusiasmo el de aquellos días! Los periódicos republicanos, haciéndonos coro, publicaban artículos rebosando patriotismo, sultos que destilaban punzante sátira contra el bando que si no acadillaba el Sr. García—falso de condiciones ni aun para jefe de grupo—al menos le daba el nombre; los oradores del partido en meetings, en las reuniones de Sociedades, en la Diputación provincial, le lanzaban acerados y venenosos dardos; parecía, en una palabra, que aquel entusiasmo no había de enfriarse, que aquel fuego sacro no se extinguiría mientras quedase un solo acanariado en la isla que cobija el gigantesco Echeide.

Tout passe, tout casse, tout lasse, dice el proverbio francés y á fe que la conducta inexplicable de los republicanos tinerfeños ha venido á comprobar el viejo refrán.

Aquellos tiempos pasaron; al entusiasmo sucedió la más glacial indiferencia, á los grandilocuentes artículos de la prensa republicana siguieron los artificiosos versitos y las coplas... de Calainos; el patriotismo quedó relegado á segundo término para irse desvaneciendo paulatinamente en los horizontes del olvido, á través de la bruma de la indiferencia. Los *soit dissants* tribunos enmudecieron con la automática corrección del que obedece á impuesta consigna y las señales de los tiempos hacían presagiar un cambio radical y próximo.

Y en efecto: *¡cuánta mudanza en un día!*, como esclama el protagonista de la comedia casera por excelencia. Lo vulgar de la cosa, por otra parte, no ha menester citas clásicas.

No ya olvido, ni indiferencia; no ya, tregua siquiera, ni aún la disculpa del transcurso del tiempo, nuevo Leteo que tanto contribuye á borrar los sucesos y sus consecuencias, sino una estrechísima alianza personal más que política para el presente y sobre todo para lo porvenir, un pacto escrito á causa de mútuas y fundadas desconfianzas de las partes contratantes, existe entre los que ayer mismo se combatían á sangre y fuego en la prensa, en las relaciones sociales, en los tribunales y se hacían recíprocos votos de odio eterno; entre patrioteros tinerfeños y escépticos acanariados, entre perseguidores y perseguidos.

Los elementos más antitéticos se han reunido en apretado haz y no los congrega el patriotismo, ni la analogía de principios... políticos, ni siquiera la esperanza de un triunfo en lo presente; los amalgama, los funde el fin utilitario de la explotación del país para lo porvenir.

Son los fundamentos de una combinación destinada á hacerse valer el día en que suban al poder los liberales, si vuelve á dominar en la provincia la política seguida en la última etapa fusionista.

La idea como utilitaria satisface completamente las aspiraciones de los listos del nuevo contubernio y á pesar de haber sido combatida por los elementos más sensatos del republicanismo, que dignamente se han resistido y continúan resistiéndose al tacto de codos con sus antiguos enemigos personales, ha acabado por prevalecer.

Días tristísimos aguardarían á Tenerife si sus buenos hijos, si los elementos sanos sin distinción de partidos que aun le quedan y que por fortuna constituyen la in-

mensa mayoría no estuviesen dispuestos á salvarla del peligro á que la conducen los que todo lo posponen á pueriles cuestiones de medro y vanidad.

Además, aun nos resta una esperanza; la de que alguno de los que han entrado en ese nefando pacto sin haber medido todas sus consecuencias, advertido por la voz del patriotismo, que no puede haberse extinguido por completo en su pecho, retroceda en el camino torpemente emprendido y anteponga sus sagrados deberes á la satisfacción de ódios mezquinos y de ambiciones desenfrenadas.

Esos elementos á que aludimos no han de querer que su conducta proclame con severa elocuencia que en el partido republicano tinerfeño el patriotismo es una vana palabra y que el verdadero móvil de su conducta es la ambición del poder que los hace unirse en estrecha alianza hasta con los jurados enemigos de la patria.

LAS COMETAS Y EL TELÉFONO

Sin duda por ley providencial, el viento refresca y restaura en estos meses estivales, acaso para favorecer en las llanuras de la pródiga vega la operación de *aventar*.

Trocóse en color de oro el verde de las sementeras, abre numerosos manchones el labrador para formar las amplias eras, y una vez comenzada la correspondiente labor, viene la brisa que orea, á empujar lejos de la parva la brizna, en tanto el rubio grano cae desligado del sutil tallo donde hasta aquel momento había vejetado.

Este misterio de la naturaleza, esta periódica visita del viento no pasa desapercibida para la infancia y como los juegos y los esparcimientos de los chicos se repiten en el año con exactitud matemática, resulta que ahora hacen su aparición las cometas.

Pero... aquí entra lo doloroso. El progreso, que con ser cosa magnífica tiene sus exigencias, impone un *veto* á las espasiones infantiles *intra muros* y protesta de la elevación de esas extrañas figuras que á lo mejor perturban toda la *série* de calculos y combinaciones nacidos de la ciencia.

La cometa con sus colores abigarrados y su larga cola sube al espacio y, como quien dice, se codea con los hilos del teléfono, Circe peligrosa que no siempre evita en su excursión aérea.

De noche, parece la cometa una luciérnaga alada ó un alma que camina á la purísima región del cielo.

El teléfono, entretanto, impasible y desdefioso, hace su oficio, más el público mira con ojos aviesos la figurita de papel con rabo de trapo, que oscila á grandes distancias del suelo.

La cometa es algo semejante á una esperanza que huye. La tenemos sujeta y sin embargo, á medida que la damos cuerda aléjase gozosa y diríase que lleva consigo enjambres de ensueños adorados, ganosos de abandonar la tierra y saturarse de efluvios de vida exenta de liviana escoria.

Por desgracia, la cola suele rozar el hielo telefónico y entonces, el materialismo desbarata el encanto y se impone con su rudeza.

—¡Central!—vibra en el alambre.

—¡Central!—repite para sus cañas la cometa sorprendida, á tiempo que otra voz pronuncia la misma palabra.

—Comunicación con el Sr. Perez.

—¿Qué se ofrece?

—Aquella cuentecita se pone añeja y si mañana no la paga V. se la entrego al procurador.

La cometa se estremece. Ha descubierto una de tantas impurezas sociales. Quiere volar más arriba, pero otra vozcita que pasa veloz, al través del hilo, la detiene.

¡Oh! la curiosidad puede mucho.

—¿Con quien hablo?

—Con Luisa.

—¡Alma mía! ¿Estás sola?

—Sola por completo y mi marido no volverá hasta la noche. Ven corriendo.

—¡A escape!

—Mira, que no olvides los cinco duros aquellos.

La cometa no tiene valor para oír nuevos diálogos telefónicos; vacila, enrólese en el alambre; tira el rapazuelo de la cuerda que se rompe y la cometa queda colgada como un cadáver.

Allá arriba hay un cruce.

Aquí abajo, desesperación infantil.

La cometa sufre días y días inclemencias cruces y al término de la jornada aparece desnuda de atavío como un lúgubre esqueleto.

¡Miserá cometa! Creeríase que simboliza la ruina de las ilusiones... y ¡son tan tristes las ruinas!

AUGUSTO JEREZ PERCHET.

LAS ORDENANZAS MUNICIPALES DE LA CORTE

Nada más evidente que el que cada pueblo necesita sus ordenanzas municipales propias, no siendo por regla general adecuadas las de las grandes poblaciones á las pequeñas Capitales, en que las necesidades que se experimentan y el género de vida que se hace son muy distintos. Pero, apesar de esto, en muchas de sus disposiciones, sirven de enseñanza á los pueblos y como tal deben de tomarse, pues natural es que las ordenanzas dadas en la Capital de la monarquía, descansen en bases y fundamentos más sólidos y hayan sido objeto de más detenido estudio, que aquellas que para un pueblo pequeño se den.

Por eso, y teniendo en cuenta el interés grande que nuestros ediles demuestran en todo lo que redunda en pró de los intereses del vecindario de esta Capital, vamos á extractar para el conocimiento de aquéllos que nos lean, algunas de las disposiciones de las ordenanzas del Ayuntamiento de Madrid que consideramos aplicables á pueblos como el nuestro, de menor importancia que la Capital de España.

Elaboración y venta de pan:

Art. 225. El pan destinado á la venta pública ha de ser elaborado con harina de trigo de buena calidad, con exclusión de toda mezcla extraña; bien amasado y bien cocido. En la mezcla de la masa no interendrán otras sustancias que la harina de trigo, levadura, sal común y agua.

Art. 226. Se prohíbe para la calefacción de los hornos de pan y de toda otra sustancia alimenticia, el uso de maderas ó combustibles que hayan sido pintados ó sufrido cualquier preparación química.

Art. 227. Todo pan que no llene los requisitos mencionados ó se halle falto de peso, será decomisado y entregado á los establecimientos de Beneficencia, si se hallase en condiciones útiles.

Art. 228. El peso del pan de cualquier clase será el usual: pan de un kilogramo, de 500 y de 250 gramos. En todo despacho de pan habrá báscula fija encima del mostrador, y pesas contrastadas para la comprobación del peso á petición del interesado, cuya reclamación debe ser atendida en el acto por el vendedor, exceptuándose de esta comprobación el pan llamado de Viena, por ser el único que puede considerarse de lujo.

Art. 229. Siempre que una hornada de pan resultare con falta de peso, se anunciará al público por el fabricante y vendedor, esta circunstancia, así como la rebaja del precio proporcional á dicha falta. En el caso de que no cumpla este precepto en todas sus partes, incurrirá el infractor en las penas correspondientes.

Art. 230. Toda falta de peso ó de calidad, será denunciado á los delegados de la autoridad, para que haciéndose cargo del hecho, se ponga inmediatamente en conocimiento del alcalde, quien impondrá á la vez al infractor la pena que corresponda, dando aviso al interesado de la resolución dictada en el asunto.

Art. 231. Todo pan que se venda en Madrid llevará la marca, nombre y número de la fábrica en que se haya elaborado y el precio á que se expenda, debiendo decomisarse las autoridades todo el que no llene estas condiciones y aplicar las penas correspondientes al expendedor y al fabricante.

Art. 232. El alcalde, sus delegados y las comisiones respectivas, girarán con frecuencia las visitas oportunas, para examinar las condiciones de las primeras materias, el aseo de los talleres, la limpieza en los talleres, útiles y hornos, y la calidad y peso de las masas y del pan, á fin de dictar las medidas que estime convenientes en armonía con la salud, interés del público y seguridad del vecindario.

Art. 234. En las expendedorías se cuidará de que esté colocado el pan con aseo y con independencia de otros objetos.

Art. 235. La elaboración del pan será diaria, y cada fabricante deberá tener un repuesto de harinas suficiente para seis días, con el fin de salvar cualquier conflicto que pueda ocurrir.

Art. 236. Los fabricantes de pan están obligados á aumentar su elaboración proporcionalmente en las circunstancias extraordinarias, segun reclame y ordene el alcalde, para atender á las necesidades del público.

Art. 237. Toda fábrica que incurra en cualquiera de las faltas previstas será cerrada á la tercera vez que reincidiese, y entregado á los tribunales el fabricante, sobre todo cuando las infracciones recaigan en las faltas de peso no anunciadas debidamente al público y á las autoridades.

Art. 238. Todo funcionario del Ayuntamiento que, sabiendo el día en que ha de ser inspeccionado un establecimiento ó expenduría de pan diese conocimiento de ello al dueño, revelando el secreto oficial, será separado de su destino y entregado á los tribunales.

Creemos que el vecindario agradecería al Ayuntamiento de esta Capital, que se fijase en el articulado anterior, tratando de hacer en las ordenanzas para esta población, las reformas necesarias, é indicamos como de gran importancia el art. 227, 228 y siguientes, relativos al peso fijo en el pan, de cuya falta hemos oído quejarse á respetable número de vecinos.

Y ya en nuestros números siguientes, nos ocuparemos de otros servicios, cuya organización se hace precisa en pueblos de la importancia del nuestro.

SECCION PROVINCIAL

Al primer tapón, zurrapas:

Un largo y campanudo artículo dedica El Memorandum á protestar por haberse anticipado la reunión de la Junta del Censo.

El ilustrado colega está verdaderamente desafortunado en la campaña opositorista que ha emprendido.

No solamente se deja llevar por las sugerencias de la mala fé al asegurar, faltando á la verdad, que hayan sido suspendidos varios Ayuntamientos, que enumera, cuando ninguno lo ha sido, al repetir día tras día que varios Alcaldes y secretarios, que también cita, han sido destituidos, cuando ninguno lo ha sido tampoco, sino que á pesar de nuestras rotundas negativas persiste en sostener á sabiendas lo que le consta ser inexacto.

Ahora se descuelga con una supuesta infracción legal por haberse anticipado la reunión de la Junta del Censo.

Al buen colega le sucede como al famoso cura del cuento que no sabía leer sino en su misal y cuando le presentaban otro no daba pié con bola.

Leyó la ley electoral para Diputados á

Cortes y la aplica según su especial criterio á las elecciones para diputados provinciales. No se curó de averiguar que existe un Real Decreto de 5 de Noviembre de 1890, dictando disposiciones relativas á la adaptación de la ley electoral vigente á las elecciones de diputados provinciales y de concejales bajo cuyas prescripciones se han celebrado ya diversas elecciones, circunstancia que hace doblemente sensible el tropezon magno del ilustrado colega.

Dice textualmente el artículo 18 del citado R. D. en su párrafo 3.º:

«Cuando se trata de elecciones provinciales en las islas Baleares y Canarias, la junta provincial anticipará la sesión pública para la proclamación de candidatas y designación de interventores el tiempo necesario, á fin de que puedan comunicarse oportunamente á las demás islas del archipiélago respectivo. En este caso se anunciará la sesión diez días antes en el Boletín Oficial.»

Ya ve el colega, que tratándose de elecciones provinciales, no es necesario en las islas Baleares y Canarias esa previa consulta y acuerdo de la junta central del censo, la que solamente se requiere cuando se trata de elecciones á Cortes.

Ya vé asimismo, como su censura fundada en un precepto no aplicable al caso, ni que á nadie le ha ocurrido aplicar tampoco en las diversas elecciones provinciales verificadas de 1890 á la fecha, arguye, ó evidente mala fé, ó ignorancia inexcusable en tan ilustrado colega, á cuyo campanudo artículo que titula Nueva primer protesta mejor pudiera aplicársele el epigrafe de Al primer tapón zurrapas.

En la noche del miércoles, á la hora de hallarse el Excmo. Ayuntamiento de esta Capital celebrando sesión, el digno Gobernador civil de la provincia Sr. Hierro, asistió á ella con objeto de devolver á la corporación municipal la visita que le hiciera á su llegada una Comisión del mismo Cuerpo.

El Sr. Gobernador, en breves y elocuentes frases, saludó al Ayuntamiento como representación de este pueblo, ofreciéndole sus servicios, no solo como autoridad gubernativa de la provincia, si que también como particular, sin tener en cuenta ideas, ni consideraciones políticas.

El alcalde accidental Sr. Mandillo, contestó á las expresivas manifestaciones del representante del Gobierno, dándole las

gracias en nombre de la corporación y expresando hallarse dispuesto á aprovechar en caso necesario los desinteresados ofrecimientos hechos por el Sr. Hierro.

El candidato que el partido conservador apoya en el distrito de Las Palmas, es el Sr. D. Jacinto Bravo de Laguna y Manrique de Lara, hijo del general Bravo de Laguna, ex-diputado y ex-senador por esta provincia.

Mr. Prouvat, el ingeniero electricista de que tanto se ha ocupado la prensa de esta Capital en estos últimos meses, acaba de presentar una instancia al Excmo. Ayuntamiento, solicitando de esta corporación se le exceptúe de las condiciones de subasta del alumbrado eléctrico.

A dicha instancia se ha accedido por el Municipio, aceptándola en un todo.

Tenemos entendido que la autoridad gubernativa autorizará al Ayuntamiento para establecer el alumbrado eléctrico, eximiéndole de las formalidades de subasta. Esta concesión se le hace para que efectúe la instalación, tan solo como vía de ensayo, conforme lo permite el R. D. de Enero del 83.

Como un hecho puede considerarse, pues, mejora de tal naturaleza, que contribuirá grandemente al embellecimiento de la Capital del Archipiélago.

Según vemos en el último número de El Memorandum, se presenta como candidato del partido republicano á la Diputación provincial, el Sr. D. Joaquin Estrada y Madan.

Este Sr. desempeña en la actualidad la Notaría de Granadilla.

Por noticias particulares sabemos que en el mes de Octubre se verificarán en la Audiencia de Las Palmas, las oposiciones á notarías vacantes en la provincia, entre las que está comprendida una de esta Capital.

Las solicitudes de los aspirantes habrán de presentarse antes del 15 del próximo Septiembre.

Según tenemos entendido, no son pocos el número de los abogados y notarios de esta provincia, que aspiran á dicha vacante.

Ayer llegó á este puerto, habiendo salido en la mañana de hoy para Rio de Oro, conduciendo el relevo de infantería de marina de aquella factoría, el crucero Isla de Cuba.

Saludamos desde las columnas de LA OPINION, á su digno comandante Sr. Rápido y á la brillante oficialidad que navega bajo sus órdenes.

Cuando el crucero regrese de Rio de Oro marchará otra vez á Cádiz, después de permanecer unos días en nuestras aguas, no volviendo á ellas de estación hasta el mes de Octubre, una vez terminadas las fiestas del Centenario.

Notas tristes:

Han fallecido: en Cádiz doña María Aurora Rancés y Villanueva, hermana del marqués de Casa Laiglesia embajador de España en Londres y tía de nuestro querido amigo el Diputado por esta circunscripción D. Guillermo Rancés, á quienes hacemos presente la expresión de nuestro sincero sentimiento.

En Santa Cruz de la Palma, el teniente alcalde de aquel Ayuntamiento, ex-alcalde de Breña Alta, D. Dionisio Fernández y Rodríguez; y en Agüimes, (Canaria) doña Sebastiana Suarez Rodriguez.

D. E. P.

Ha sido nombrado Director de Sanidad marítima de este puerto, D. Joaquin Estarriol.

Reciba nuestra enhorabuena.

Por el último correo recibió el alcalde del vecino pueblo de la Laguna, el objeto que regala nuestro distinguido amigo el Diputado por esta circunscripción Sr. Fernández Bethencourt, para que sirva de premio en la Exposición de ganado de aquella población.

Consiste aquél en un artístico bronce representando una vendimiadora toscana.

En el crucero Isla de Cuba ha llegado á esta Capital, en uso de licencia, el distinguido oficial de la armada Sr. De Maria que tantas simpatías cuenta en nuestra sociedad, entre la cual ha residido algún tiempo.

Sea bien venido.

Ha sido ascendido á General de división nuestro comprovinciano el General de brigada D. Carlos Déniz.

Nuestro paisano el Sr. Marqués de Villasegura ha presentado la dimisión del cargo que durante bastante tiempo ha desempeñado de Jefe de la casa de S. M. la reina doña Isabel.

Al cesar en su puesto ha recibido la

-414-

aquella mañana. Nada había dicho á su mujer que no pensase, desgraciadamente, pero estaba desesperado por haberlo dicho en tales circunstancias. Y sin embargo, experimentaba un gran consuelo: pues á la verdad, sentíase en parte libre de las horribles dudas cuyo secreto había conservado por tanto tiempo. Cuando vio entrar á Mr. Folgat: —¿Y bien?... Interrogó con voz alterada. El joven abogó repitió minuciosamente el relato de la marquesa; pero dijo, además, lo que ella no pudo decir puesto que lo ignoraba, el proyecto de desposado de Santiago... A esta revelación, Mr. de Boisecoran hizo un ademán de desconcielo. —¡Desdichado! exclamó. ¡Y yo, que le acusaba!... ¡Pensaba matarse!... —Y nos ha costado gran trabajo á Mr. Magloire y á mí, añadió Mr. Folgat, trinar de su resolución, y hacerle comprender que nunca, su ceda lo que quiera, tiene un inocente derecho para recurrir al suicidio... Una gruesa lagrima rodaba á lo largo de la mejilla del viejo hidalgo. —¡Ah!... He sido cruelmente injusto murmuró. ¡Pobre y desgraciado hijo!... Luego, en voz alta: —Pero yo le verá, repuso, estoy resuelto á acompañar á Mr. de Boisecoran á Salvatierra... —¿Cuando marchais? —Nada me rehúe ya en París, todo lo que tenía que hacer está hecho y puedo marchar esta misma tarde... Pero estoy verdaderamente fatigado y quiero tomar mañana por la mañana el tren de las diez y cuarenta y cinco...

—Siendo así haremos juntos el viaje. ¿Está dicho, no es así? Mañana á las diez en la estación de Orleans: llegaremos á Salvatierra á las doce de la noche. —XX— Cuando la marquesa de Boisecoran, el día de su partida de Salvatierra, había ido á visitar á Santiago, Dionisia de Chandoré había pedido que le permitieran acompañarla. —Se le negó y la joven no había insistido. —¡Bien veo que se me oculta alguna cosa, había dicho simplemente, pero no importa!... Y se había refugiado en el salón, y allí, sentada en el mismo sitio en que se sentaba en otro tiempo, en aquellos venturosos tiempos en que Santiago pasaba á su lado todas las veladas, había permanecido largas horas inmóvil con las cejas fruncidas, pareciendo seguir con la vista en el espacio escenas invisibles para los demás. La inquietud del abuelo Chandoré y de las tías Lavaraude no tenía límites. Porque sabían, tal vez mejor que ella misma, lo que era Dionisia, aquella niña adorada, su más querido y su único desvelo hacia veinte años. Porque conocían cada una de las expresiones de aquella fisonomía, espejo fiel del alma más pura. Porque en un estremecimiento de su rostro, en un gesto, en la entonación de su voz, estaban acostumbrados á adivinar sus pensamientos. —¡Ciertamente, Dionisia me dirá algún proyecto grave, decían las tías á Mr. de Chandoré. Reflexiona, calcula, sin duda alguna se halla á punto de tomar una resolución. Este era también el parecer del anciano hidalgo. Y en varias ocasiones:

-415-

—¡Stuky, referia, era una mujerona de cinco pies, de color bermello, y que parecía un coracero vestido de mujer. Largamente y con frecuencia había hablado con ella, cuando iba á buscar una ración del plato del día para su comida ó á comprar cerveza, que la gustaba mucho. Declarábase muy satisfecha diciendo que estaba bien pagada y que no tenía nada que hacer, puesto que estaba sola en la casa las tres cuartas partes del año... Por ella el mozo de agneta, natl llamada Fernanda, pues no era más que una taberna ilustrada, por ella había sabido que Mr. Burnett debía tener otro domicilio y que solo iba al de la calle de las Vinas para recibir á una dama. Aquella dama preocupaba mucho á Stuky. Ja más había podido verla ni la punta de la nariz, porque tomaba muchas precauciones; pero prometíase llegar á verla... —Y con tal con que lo conseguiría más tarde ó más temprano, exclamó Goudar al oído de Mr. Folgat. En fin, por el mozo supieron además que Stuky había estado muy linda con la criada de un viejo rentista celié que vivía en el número 27. —Es preciso ir allí, decidió Goudar. Precisamente el año de aquella muchacha acababa de salir y hallábase ella sola en la casa. Un poco asustada al principio por la visita y las preguntas de aquellos dos desconocidos, no tardó en tranquilizarse con las zalamerías del empleado de la prefectura, y como tenía larga la lengua confirmó plenamente y descontroló todos los informes del mozo de la fonda. Stuky, que había tenido con ella gran confianza, no había encontrado inconveniente en decir

-411-

El cerrujero sabía que el inglés se llamaba Francisco Burnett. Había hecho para él diversos trabajos, que le había pagado muy bien, y había tenido por consecuencia ocasión de verle, pero hacía tanto tiempo como que se declaraba incapaz de reconocerle. —Estamos de desgracia, decía Mr. Folgat des pues de esta tercera visita. Más fiel era la memoria del alquilador de carruajes, conocía muy bien, según aseguró, al inglés del número 23, habiéndole alquilado carruajes dos ó tres veces, y las señas que dio eran exactamente las de Santiago de Boisecoran. Recordaba todavía que que una tarde que hacía un tiempo horrible sir Burnett en persona había ido á pedirle una berlina. Era para una dama que subió sola en ella, haciéndose conducir á la plaza de la Magdalena. Pero la noche era muy oscura, la dama llevaba un velo espeso, no había distinguido sus facciones y todo lo que podía decir era que le había parecido de una estatura más que mediana... —Siempre lo mismo, decía Goudar, dejando al alquilador. Pero el mejor informado debe ser el fondista-tabernero. Si estuviere solo almorzaría en su casa. —Yo almorzaré con vos de buena gana, declaró Mr. Folgat. Y así se hizo y fué sabiamente hecho. El año del establecimiento no sabía gran cosa, pero el mozo, que habitaba en el barrio de la céntrica ó seis años, conocía de vista á sir Burnett y había conocido mucho sobre todo á su criada inglesa Stuky Wood. Y al propio tiempo que servía el almuerzo daba á Goudar y á Mr. Folgat gran número de noticias.

-410-

—Stuky, referia, era una mujerona de cinco pies, de color bermello, y que parecía un coracero vestido de mujer. Largamente y con frecuencia había hablado con ella, cuando iba á buscar una ración del plato del día para su comida ó á comprar cerveza, que la gustaba mucho. Declarábase muy satisfecha diciendo que estaba bien pagada y que no tenía nada que hacer, puesto que estaba sola en la casa las tres cuartas partes del año... Por ella el mozo de agneta, natl llamada Fernanda, pues no era más que una taberna ilustrada, por ella había sabido que Mr. Burnett debía tener otro domicilio y que solo iba al de la calle de las Vinas para recibir á una dama. Aquella dama preocupaba mucho á Stuky. Ja más había podido verla ni la punta de la nariz, porque tomaba muchas precauciones; pero prometíase llegar á verla... —Y con tal con que lo conseguiría más tarde ó más temprano, exclamó Goudar al oído de Mr. Folgat. En fin, por el mozo supieron además que Stuky había estado muy linda con la criada de un viejo rentista celié que vivía en el número 27. —Es preciso ir allí, decidió Goudar. Precisamente el año de aquella muchacha acababa de salir y hallábase ella sola en la casa. Un poco asustada al principio por la visita y las preguntas de aquellos dos desconocidos, no tardó en tranquilizarse con las zalamerías del empleado de la prefectura, y como tenía larga la lengua confirmó plenamente y descontroló todos los informes del mozo de la fonda. Stuky, que había tenido con ella gran confianza, no había encontrado inconveniente en decir

El cerrujero sabía que el inglés se llamaba Francisco Burnett. Había hecho para él diversos trabajos, que le había pagado muy bien, y había tenido por consecuencia ocasión de verle, pero hacía tanto tiempo como que se declaraba incapaz de reconocerle. —Estamos de desgracia, decía Mr. Folgat des pues de esta tercera visita. Más fiel era la memoria del alquilador de carruajes, conocía muy bien, según aseguró, al inglés del número 23, habiéndole alquilado carruajes dos ó tres veces, y las señas que dio eran exactamente las de Santiago de Boisecoran. Recordaba todavía que que una tarde que hacía un tiempo horrible sir Burnett en persona había ido á pedirle una berlina. Era para una dama que subió sola en ella, haciéndose conducir á la plaza de la Magdalena. Pero la noche era muy oscura, la dama llevaba un velo espeso, no había distinguido sus facciones y todo lo que podía decir era que le había parecido de una estatura más que mediana... —Siempre lo mismo, decía Goudar, dejando al alquilador. Pero el mejor informado debe ser el fondista-tabernero. Si estuviere solo almorzaría en su casa. —Yo almorzaré con vos de buena gana, declaró Mr. Folgat. Y así se hizo y fué sabiamente hecho. El año del establecimiento no sabía gran cosa, pero el mozo, que habitaba en el barrio de la céntrica ó seis años, conocía de vista á sir Burnett y había conocido mucho sobre todo á su criada inglesa Stuky Wood. Y al propio tiempo que servía el almuerzo daba á Goudar y á Mr. Folgat gran número de noticias.

siguiente nota de su sucesor el duque de Tamames.

«Palacio de Castilla (París) 10 de agosto. El duque de Tamames, encargado interinamente de la dirección de la casa de S. M. la reina Isabel II, ha examinado las cuentas de la administración del marqués de Villasegura, durante los seis años de su gestión, encontrándolas en buena y debida regla, como debía esperarse del celo y la probidad del marqués, así como de su reconocida lealtad.—*El duque de Tamames.*»

En la Escuela Normal de la Laguna comenzarán el día 28 de este mes las conferencias pedagógicas.

El ingeniero Mr. Prouvat, propónese colocar gratis las instalaciones de las 1.000 primeras lámparas á que se abonen los vecinos de esta Capital.

La póliza de abono, con las condiciones generales, en breve se dará al público; y la suscripción de esas 1.000 primeras lámparas, quedará abierta hasta el 5 del próximo Septiembre.

A un chico que jugaba dias pasados en Geneto con una pistola, se le disparó ésta, hiriendo en la cara á una hermana que sufrió heridas de gravedad.

Los juicios orales del próximo cuatrimestre en esta isla y la de la Palma empezarán, en la Laguna, el 26 de Septiembre; en la Orotava, el 7 de Octubre; en Santa Cruz de la Palma, el 20 del mismo mes; y en esta Capital, el 25.

Los juicios por Jurados, tendrán lugar, en la Orotava, el 13 de Octubre; y en esta Capital el 24 de Noviembre.

La compañía aseguradora de incendios titulada *Hamburgo-Magdeburguesa*, que representa en esta provincia D. Angel Crosa y Costa, ha satisfecho ya el importe de los desperfectos causados por el incendio ocurrido en la casa del «Círculo de Amistad.»

Uno de los toros traídos por la empresa de la plaza Laguna para ser lidiados en las corridas próximas, ha muerto ayer según se nos ha dicho.

Según añadian los que daban la noticia, y no respondemos de su veracidad, al practicar la autopsia se ha encontrado una bala dentro del cuerpo del cornúpeto.

ANUNCIOS

LA OPINION

PERIÓDICO POLÍTICO Y DE INTERESES GENERALES

Se publica los dias 1, 6, 11, 16, 21 y 26 de cada mes.

Precios de suscripcion: una peseta al mes y 3 al trimestre en toda la provincia y Peninsula.—Extranjero y Ultramar 5 id. al trimestre.

PRECIOS DE ANUNCIOS

A los Sres. suscritores

Por cada insercion: 10 cénts. de pta. por línea.

A los no suscritores

Por cada insercion: 20 cénts. de pta. por línea.

COMUNICADOS:—Un real ryon. línea

À COMPRAR

Vino blanco para mesa, del Valle de Orotava, se vende á 50 céntimos el litro en la calle del Tigre número 1, accesoria. Se recomienda por su buen paladar y no contener alcohol.

No confundirse.—Tigre, número 1, (a).

SE VENDE

un buen reloj de repetición de oro.

Darán razón en la Relojería de D. Antonio Martínez, Plaza de la Constitución.

DINERO

Se presta al 7 por 100 con garantía en esta Capital.

VAPORES TRASATLÁNTICOS

LA BANDERA ESPAÑOLA

LÍNEA DE VAPORES-CORREOS ESPAÑOLES entre Liverpool y la Isla de Cuba

PARA LA HABANA DIRECTAMENTE

El magnifico vapor español de gran porte

PALENTINO

deberá salir de este puerto el 14 del próximo mes de Septiembre.

Admite carga y pasajeros, quienes disfrutarán un esmerado trato.

Agentes, *Hijos de Agustín Guimerá.*

CHARGEURS REUNIS

COMPAÑIA FRANCESA

DE NAVEGACION AL VAPOR.

Para Montevideo y Buenos Aires

Saldrán dos vapores mensuales, uno el 5 y otro el 15.—Admiten carga y pasajeros.

Para Burdeos, Dunquerque y el Havre

Saldrá de este puerto dentro de breves dias un magnifico vapor.

Admite carga y pasajeros á flete corrido para

Londres, Bremen y Hamburgo.

Agentes principales en esta Capital, *Hardisson Hermanos.*

VAPORES TRASATLÁNTICOS

PARA PUERTO RICO Y LA HABANA

El magnifico vapor español de gran porte y velocidad

CIUDAD DE BARCELONA

deberá salir de este puerto el dia 28 del presente mes de Agosto.

Admite carga y pasajeros, quienes disfrutarán un esmerado trato y de las comodidades que estos grandes vapores proporcionan en sus espaciosas cámaras.

Agentes, *Hijos de Agustín Guimerá.*

IMPRESA DE A. J. BENITEZ, S. FRANCISCO 8.—REGENTE, F. S. MOLOWNY.

CARABAÑA

INTERESA Á TODOS SABER:

1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de CARABAÑA.

2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de CARABAÑA, y que es de origen volcánico.

3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en hondos y oscuros pozos ó charcos, producto de exudaciones de terrenos salitrosos que se prestan á manipulaciones artificiales.

4.º Que en el manantial de CARABAÑA todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar gratuitamente el agua al nacer para toda comprobación necesaria.

Son purgantes, depurativas, anti-biliosas, anti-herpéticas, anti-escrofulosas y anti-sifilíticas.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO

INTERIOR Y EXTERIOR

Opinión favorable médica universal, con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y Colonias, Europa, América, Asia, Africa y Occania.

Depósito general por mayor

R. J. Chavarri

ATOCHA, 87.—MADRID

—416—

—En qué piensas, niña? le preguntó.

—En nada, papá, respondió ella.

—Estás más triste que de ordinario, ¿por qué?

—Ay!... Yo sé yo misma, por ventura!... Se sabe por qué, según los dias, se tiene el corazón lleno de luz ó lleno de brumasi...

Pero al día siguiente quiso absolutamente que se la condujera á casa de sus modistas, donde encontró al escribano, con quien celebró una conferencia de más de media hora. Después, agnella tarde, habiendo ido á la calle de la Rampe el doctor Seignebos, ella, le aguardó á su salida y estuvo hablando con él largo tiempo en la puerta de su casa.

Por último, al otro día pidió que la fuese permitido ir á visitar á Santiago.

No se la podía rehusar esta triste satisfacción. Se conyino, pues, que la mayor de las tías Lavrande, la señorita Adelaida, la acompañaría.

Y en efecto, á las dos de la tarde llamaban á la puerta de la calle y preguntaban por Santiago al alcalde que habia acudido á abrirlas.

—Corro á buscarle, señorita, respondió Blangin. En tanto, tomamos la molestia de entrar en mi casa, pues es tal la humedad del locutorio que cuanto menos estéis en él mejor será.

Así lo hizo Dionisia, ó más bien, hizo mas, pues dejando á su tía en la pieza de abajo atrajo á Mad. Blangin á la del piso alto, teniendo, según manifestó, que decirle una cosa.

Quando bajaron Blangin estaba de vuelta, anunciando que Mr. de Boisicoran aguardaba.

—Vení dijo la tía á su tía.

Pero apenas habia dado diez pasos en el estrecho y largo corredor que conducía al locutorio, cuando se detuvo.

—417—

dos, veinticinco francos por dia y mil quinientos si sale con su empresa. Estoy citado con él á las seis para darle una respuesta definitiva. Si esas condiciones os convienen, esta misma tarde, bien adiestrado por mí, estará en camino para París.

Por toda respuesta, Mr. Folgat sacó un billete de mil francos, diciendo:

—Ahí hay para los primeros gastos. Gondar habia acabado su grog.

—Siendo así, repuso, os dejo... Voy á ir á roudar á la calle de la Fermes Mathurins, alrededor de la casa de Mr. de Tassar de Bruc, padre de Mad. de Claudieusse. Tal vez recoja por allí alguna cosa. Mañana pasaré el día estudiando detenidamente la casa de la calle de las Vinas é interrogando á los proveedores cuya lista me habeis dado. Pasado mañana abré acabado aquí probablemente. Dentro de cuatro ó cinco dias vereis llegar á Salvatierra un individuo, que será yo.

Y levantándose:

—Porque es preciso que yo salve á Mr. de Boisicoran, añadió, lo quiero, es preciso... Tiene una casa demasiado linda... En fin, basta la vista en Salvatierra...

En aquel momento daban las cuatro.

Tras de Gondar, Mr. Folgat dejó el café y bajó los malecones en dirección á la calle de la Universidad. Tenia prisa por ver á los marqueses de Boisicoran.

—La señora marquesa, descansa, le respondió el criado á quien se dirigió, pero el señor marqués está en su gabinete.

Allí, en efecto, le encontró el joven abogado, conmovido todavía por la espantosa escena de

—409—

vándose en medio de un inmenso jardín, sencilla y coqueta, con su doble gradeta, su tejado de pizarra y sus persianas frescamente pintadas.

—Dios mío! exclamó el agente. ¡Qué bien estaría aquí un jardinero!

Y Mr. Folgat advirtió en su acento tal coquicia, que al punto:

—Si salvamos á Mr. de Boisicoran, le dijo, estoy seguro de que no conservará esta finca...

—¡Vistemos!... repuso el agente con tono que revelaba un deseo inmenso de triunfar.

Desgraciadamente Santiago de Boisicoran habia dicho bien. Muebles, alfombras, colgaduras, todo era nuevo, é inutilmente Gondar y Mr. Folgat exploraban las cuatro piezas del piso bajo, las otra cuatro del superior, el sótano donde estaba la cocina, y por último, las horatillas.

—No recogemos ni un solo indicio en esta casa, declaró el agente. En descargo de mi conciencia vendré á pasar á ella medio dia, pero hoy tenemos algo mejor que hacer. Venamos á las gentes de las cercanías...

Los vecinos no son numerosos en la calle de las Vinas.

Un maestro de escuela y un vaquero, un cerrajero y un alquilador de carnajeros, cinco ó seis propietarios y el inevitable fondista-tabernero constituirían toda la vecindad.

—Ponto acabaremos, dijo el agente despues de haber ordenado al cocinero que fuera á esperarlos al extremo de la calle.

Ni el maestro de escuela ni sus dependientes sabian nada.

El vaquero habia oido decir que la casa número 23 pertenecía á un inglés, pero no le habia visto nunca é ignoraba hasta su nombre.

—412—

la que Mr. Burnett no era inglés, ni se llamaba Burnett, y que se iba á ocultarse así á la calle de las Vinas, bajo un nombre falso, era para recibir á una señora que era una señora del gran mundo, admirablemente bella...

Por último, en el momento de la guerra, cuando habia abandonado á París, Suky habia anunciado que volvía á Inglaterra á unirse con su familia.

Saliedo de la casa del viejo renista:

—Es bien poco lo que acabamos de recoger, decía Gondar al joven abogado, y los jurados no se contentarían con ello... Pero es bastante para confirmar, en parte al menos, el relato de monsieur Santiago de Boisicoran. Nos ha probado por completo que recibía á una mujer, la cual tenia el mayor interés en ocultarse. Era, como él afirmo, Mad. de Claudieusse? Esto es lo que Suky nos diría, pues ciertamente la ha visto.

Luego es preciso encontrar á Suky... Y ahora subamos al coche y dirijámonos á la prefectura. Vos me esperareis en el café del Palacio de Justicia. No tardaré más de un cuarto de hora...

Pero tardó más de hora y media, y ya monsieur Folgat comenzaba á inquietarse, cuando al fin apareció con aire satisfecho.

—Mozo, un grog, dijo.

Y sentándose frente al abogado:

—He tardado mucho, añadió, pero no he perdido el tiempo. Por lo pronto, he obtenido licencia por un mes. Enseguida puse la mano preciosa sobre el hombre que necesitaba para enviarle en busca de sir Burnett y de Suky. Es un bravo mozo, llamado Barousse, fino como el alambre y que habla el inglés como si hubiera nacido en Londres. Pide gastos de viaje paga-